以创新理念引领边检改革 为海南自贸港建设贡献边检智慧和力量

文Ⅰ李学恩

▲ 年是中国共产党百年华诞 之年,是全面建设社会主义 现代化国家新征程的开局之年,也 是海南自贸港建设的关键之年。 在历经边检职业化改革、移民管理 体制改革后,海口出入境边防检查 总站(下称总站)再次站在新的历 史起点上,勇立建设中国特色自贸 港最前沿,吹响奋楫扬帆的新号 角,向更高目标奋勇迈进。面对错 综复杂的形势任务和自贸港建设 的机遇与挑战,移民边检管理工作 要立足海南实际,贯彻落实好全国 移民管理工作会议精神,主动适应 自贸港建设发展需求,勇于在危机

中育新机,于变局中开新局,以创 新理念引领改革发展,努力为海南 自贸港建设贡献边检智慧和力量。

一是坚持在新发展阶段融入 新理念,加快在新历史机遇中构建 移民边检管理新格局。在海南探 索建设中国特色自贸港,是习近平 总书记亲自谋划、亲自部署、亲自 推动的重大国家战略,随着海南改 革开放不断深化,对移民管理服务 的标准要求也更高了。面对新任 务,总站深刻认识把握新发展阶 段、贯彻新发展理念、构建新发展 格局的战略意义, 牢牢把握新发展 阶段是我国社会主义发展进程中

的重要阶段,牢牢把握海南自贸港 因改革开放而兴、因创新而立的历 史规律,找准边检机关在海南自贸 港建设过程中的历史定位,坚持解 放思想、大胆创新,勇于突破思想 藩篱、观念障碍和机制瓶颈,坚持 做到"跳出海南看全国、跳出边检 看全局",进一步提升政治站位,拓 展格局视野,强化全局观念,鼓励 推陈出新,加强系统性思考、整体 性考量,注重任务整合和工作统 筹,注重短期目标和长远规划统 筹,夯实基础,促进提升,在海南自 贸港建设大潮中构建总站移民管 理工作新格局。

二是坚持精准定位发力点,以 重点任务引领全面发展。深化海 南移民边检管理改革探索,立足 《海南自由贸易港建设总体方案》 (下称《总体方案》)中三大制度设 计和安排,是总站的切入点和发力 点。"人员进出自由"是海南自贸港 建设的重要内容和标志,海南在地 理位置、区位优势等方面具有实现 "人员进出自由"的有利条件。从 "放开、放宽、限制、禁止"等方面进 行全局谋划,放开高层次外籍人才 入境和停居留政策,对海南自贸港 建设需要的外籍"高、精、尖、缺"等 专业人才的工作居留、创新创业、



海口出入境边防检查总站站长李学恩查看指挥中心运行情况。海口出入境边防检查总站供图